

# 盘点 2015 年中国反腐八大亮点



2015年,反腐是中国最具热度的话题,与猛烈反腐风暴相呼应的是一系列落地有声的制度性建设。梳理一年来的反腐行动,八大亮点值得关注。

## 亮点 1: 反腐没有休止符

**新闻盘点:**随着京沪“首虎”的落马,全国 31 个省区市打虎全覆盖。截至 12 月 15 日,今年已有郭伯雄、周本顺等 20 多个省部级以上干部落马。至此,十八大以来落马的省部级以上官员超过 120 个,所谓“反腐转段”“一阵风”等论调不攻自破。

反腐不断深入,正风执纪越来越严。据中纪委统计,八项规定出台三年来,全国已累计查处违反中央八项规定精神问题 10 万余起,处理人数 13 万余人。今年以来,包括 4 个省部级干部、283 个地厅级干部在内的 23951 人被党纪政纪处分。

**专家点评:**中国社科院中国廉政研究中心副秘书长高波表示,今年以来,反腐方向越发清晰,反腐“红利”也越发突出。通过严厉查处减少腐败存量,通过制度建设堵住腐败增量和变量,反腐行动为四个全面战略布局的推进起到重要作用。

## 亮点 2: 明确党纪严于国法

**新闻盘点:**10 月,中共中央印发《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》。条例明确纪在法前、纪严于法,被称为“改革开放以来最全、最严党纪”。准则适用对象从党员领导干部扩大到全体党员。

今年以来,各级纪委通报中鲜明的“纪律语言”是纪法分开、纪在法前的明确信号。中央纪委对河北省原省委书记周本顺涉嫌严重违法违纪的通报中,首先提到的是严重违反政治纪律和政治规矩,在重大问题上发表违背中央精神的言论。

**专家点评:**中国政法大学副教授于国坦说,今年的重要变化是纪检部门执纪中将纪律挺在前面,明确对党员的要求高于群众。具体思路是靠法律惩治贪腐的极少数,靠党纪管住党员干部的大多数,从源头防止腐败滋生。

## 亮点 3: 海外追逃成反腐“第二战场”

**新闻盘点:**去年海外“猎狐”行动成效显著,今年中国政府更是积极有效张开“天网”。4 月,国际刑警组织中国国家中心局公布 100 名涉嫌犯罪的外逃国家工作人员、重要腐败案件涉案人等的红色通缉令,加大全球追缉力度。

截至 10 月 31 日,全国公安机关共从 63 个国家和地区抓获各类外逃人员 627 个。涉案金额千万元以上的 162 个,逃往境外超过 10 年的 32 个。江苏、北京、广东、江西、浙江、河南等地先后有多个“红通人员”落网归案。美国首次向中国遣返的“百个红通人员”之一杨进军,是“中国第一女贪官”杨秀珠的胞弟。

**专家点评:**北京师范大学国际刑法研究所所长黄凤认为,海外追逃已成我国惩治腐败的“第二战场”。中国正在通过不断完善自身的法律制度为国际合作创造更多条件,海外不再是逃避司法打击的“避难天堂”。

## 亮点 4: 对“团团伙伙”“山头主义”零容忍

**新闻盘点:**今年以来,纪委以查处违反政治纪律、组织纪律作为审查重点,对“团团伙伙”“山头主义”加大打击力度。

中央纪委通报显示,江苏省委原常委、秘书长赵少麟因严重违纪被审查,并有“在党内搞团团伙伙”的行为。内蒙古自治区党委原常委、自治区政府原副主席潘逸阳,国家安全生产监督管理总局原局长杨栋梁等的违纪通报中都有“进行非组织政治活动”的表述。

**专家点评:**高波表示,新修订的《中国共产党纪律处分条例》明确规定,在党内搞团团伙伙、结党营私、拉帮结派等活动捞取政治资本,情节严重的给予留党察看或者开除党籍处分。今后,“结党营私”“拉帮结派”“团团伙伙”将难有生存空间。

## 亮点 5: 聚焦群众身边“蚊蝇腐败”

**新闻盘点:**今年以来,各级纪委对群众身边腐败案件的通报频率显著提高。中央纪委专门督办一批基层干部的典型违纪问题,进一步释放严查群众身边“四风”和腐败问题的信号。

“顺吃苹果”、大办婚宴等一些小贪小腐、抓早抓小的问题更多出现在纪委通报中。此外,截留农村低保户“救命钱”、骗取农业保险“救灾钱”、冒领已故五保老人“死人钱”、克扣贫困家庭“扶贫款”等民生领域腐败也被大量通报。

**专家点评:**于国坦说,群众身边的“蚊蝇腐败”行为小危害大,有的表现出“小官大贪”“腐败窝案”等特点,直接损害群众利益,影响执政党形象。以“打苍蝇”“抓问责”为重点,最终要让群众看到、享受到全面从严治党的成果。

## 亮点 6: 对腐败追究党委主体责任

**新闻盘点:**中央纪委监察部网站公布,2014 年至 2015 年上半年,全国共有 9000 多个领导干部因落实党风廉政建设和反腐败工作“主体责任”“监督责任”不力被问责。

因任内连续发生 3 个厅级领导干部严重违纪违法案件,河南新乡市委原书记李庆贵被免去领导职务;云南德宏 27 个“一把手”落实“主体责任”不力被追责……

**专家点评:**中国纪检监察学院副院长李永忠说,落实主体责任、监督责任,意味着明哲保身当“老好人”、对下属贪腐苗头熟视无睹的“太平官”不好当了,也让日常的批评教育、纪律处分成为组织生活常态。

## 亮点 7: 专项巡视“利剑出鞘”

**新闻盘点:**在去年完成 31 个省区市中央巡视全覆盖的情况下,今年,中央巡视组加大对中管国有企业的巡视力度,探索分行业、分领域专项巡视,实现对中管国有重点骨干企业的巡视全覆盖。

今年多个省部级国企高管被查处。中国建筑工程总公司被发现存在违规围标串标等问题,6 人被移送司法机关;中远集团一些领导人员在巡视前“顶风”公款旅游、公款打高尔夫球、滥发奖金、到风景区开会等,均被通报处理。

**专家点评:**北京大学廉政建设研究中心主任李成言认为,从近年查处的腐败案来看,国企已成腐败高发、易发、多发领域。专项巡视把一大批专业性较强、带有行业特点、之前不易发现的腐败问题揭露出来,使巡视工作更加深入,反腐更加高效。

## 亮点 8: 纪委“清理门户”自我净化

**新闻盘点:**打铁还需自身硬。党的十八大以来,全国纪检监察系统共处分违纪干部 3400 多人。纪检队伍中的“害群之马”相继被清理出去,体现了反腐部门不护短、不手软,对腐败零容忍的态度。

8 月,广东省纪委原副书记钟世坚被立案调查;9 月,北京市怀柔区原纪委书记周燕因公款旅游被撤职;12 月,山西省委巡视组原组长刘向东严重违纪被“双开”、安徽省委巡视组原副组长方克友涉嫌严重违纪被调查……

**专家点评:**北京航空航天大学廉洁研究与教育中心主任任建明认为,纪检监察干部责任重大,解决“灯下黑”问题至关重要。2015 年,各地纪检机关以“壮士断腕”的勇气主动“清理门户”,从制度上完善内部监督机制。(据新华网)